

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Артема Павловича Перетолчина на тему «Уголовная ответственность за мошенничество с использованием электронных средств платежа», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Выбор автором темы диссертационного исследования был обусловлен, во-первых, научным интересом А.П. Перетолчина и стремлением углубить знания в сфере уголовно-правового противодействия преступлениям, совершаемым с использованием современных информационных технологий, во-вторых, опытом практической работы по расследованию преступлений в сфере экономики. За время обучения в аспирантуре соискатель проявил дисциплинированность и организованность, инициативу, стремился к достижению положительного научного результата в виде подготовленного им диссертационного исследования. А.П. Перетолчин отличается высоким уровнем исполнительности, ответственности, работоспособности.

Актуальность избранной диссидентом темы исследования не вызывает сомнений. Мошенничество по количеству зарегистрированных на территории Российской Федерации преступлений в год уступает только краже. При этом, в отличии от других видов преступлений данной категории, число мошеннических деяний регулярно продолжает расти, а сами преступления приобретают новые формы и виды в результате интеграции современных технологий в существующие схемы обмана, что вызывает значительные трудности в правоприменительной практике. Кроме того, представляется очевидно, что большая часть преступлений данной категории остается латентной.

Очевидно, что на современном этапе развития общественных отношений актуальность, своевременность и значимость проведенного А.П. Перетолчином исследования обусловлена объективной потребностью совершенствования уголовно-правовых мер противодействия мошенничеству с использованием электронных средств платежа.

Научная новизна диссертационного исследования заключается, прежде всего в том, что диссидентом впервые после реформирования уголовного законодательства об ответственности за хищения в отношении безналичных и электронных денежных средств проведено комплексное исследование вопросов уголовной ответственности за мошенничество с использованием электронных средств платежа, в рамках которого были предложены новые подходы к решению ряда теоретических и практических проблем. Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о наличии научной новизны диссертационного исследования, а также о четком понимании автором исследуемой проблематики уголовной ответственности за мошенничество с использованием электронных средств платежа.

В ходе проведения диссертационного исследования А.П. Перетолчином определены критерии общественной опасности и наказуемости мошенничества

с использованием электронных средств платежа. Анализ зарубежного законодательства и практики его применения позволил автору сформулировать выводы, представляющие не только научный, но и практический интерес. Помимо этого, в процессе диссертационного исследования автором была изучена уголовно-правовая характеристика противоправного деяния, закрепленного в ст. 159³ УК РФ, проведен анализ правоприменительной практики, что позволило выявить актуальные проблемы применения ст. 159³ УК РФ, существующие несовершенства законодательной конструкции правовой нормы.

Те шаги, что предлагает сделать диссертант в части совершенствования норм УК РФ, а также практики их применения, по мнению научного руководителя, вполне разумны, научно обоснованы и обладают научной новизной. Практической составляющей исследования является анализ проблем квалификации рассматриваемого состава преступления, отграничения его от смежных составов преступлений и административных правонарушений, а также вопросов назначения наказания за указанные противоправные деяния. В этой связи стоит заметить, что практическая значимость работы выражается в возможности использования полученных результатов в правоприменительной деятельности.

Теоретическая значимость проведенного А.П. Перетолчиным исследования заключается в том, что изучение проблем уголовной ответственности за мошенничество с использованием электронных средств платежа позволило ему разработать конструктивные предложения по совершенствованию действующего уголовного законодательства, а также углубить научные знания в сфере уголовно-правовой охраны экономических интересов общества и государства.

Достоверность полученных автором результатов диссертационного исследования подтверждается непосредственным участием соискателя в получении исходных данных, их обработке и самостоятельном анализе, а также достаточно серьезной апробацией предлагаемых мер по совершенствованию уголовно-правового противодействия мошенничеству с использованием электронных средств платежа. Достоверность исследования обеспечивается, безусловно, методологией и примененными методами исследования, обширной теоретической и эмпирической базой.

Содержание работы, а также вносимые автором предложения и рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства и правоприменительной деятельности свидетельствуют о хорошем уровне подготовки соискателя, владении научным аппаратом. Диссертация А.П. Перетолчина представляет собой законченное самостоятельное, творческое и оригинальное научное исследование, содержащее решение задачи, имеющей существенное значение для науки уголовного права.

За период подготовки научной работы соискателем опубликовано 19 научных статей, из которых 4 научные статьи – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ для публикаций основных научных результатов диссертаций. Сформулированные соискателем

предложения обсуждались на научно-практических конференциях различного уровня.

Давая характеристику самому соискателю, необходимо отметить, что А.П. Перетолчин отличается целеустремленностью, он настойчив в достижении поставленной цели, ему присущ творческий и профессиональный подход к решению научных проблем. В процессе реализации докторской диссертационного исследования соискатель проявил себе грамотным специалистом. Рассуждения, представленные в докторской диссертации, логичны, последовательны и интересны. Анализируемые в работе подходы снабжены убедительной аргументацией своей точки зрения.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что докторская диссертация на тему «Уголовная ответственность за мошенничество с использованием электронных средств платежа» соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, поскольку является самостоятельно выполненной, обладающей внутренним единством, завершенной научно квалификационной работой, а ее автор Перетолчин Артем Павлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель:

профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
Иркутского юридического института (филиала)
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Университет прокуратуры
Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент
«18» ноября 2021 г.

Евгения Викторовна Рогова

Адрес организации:

Иркутский юридический институт (филиал) Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», 664035, г. Иркутск, ул. Шевцова, 1.

Контактные телефоны: 8(395-2)77-90-11, факс: 8(395-2)77-92-72

89140071171 (моб.)

e-mail: ipkpr@irmail.ru

e-mail: rev-80@yandex.ru

Подпись Е.В. Роговой заверяю

Директор института



В. А. Пак